

## 7<sup>th</sup> Aug 2016, Zurich Living Spring Sunday Worship: Matt 2:1-12

前一般:

- 我們看見上帝所揀選的人(約瑟, 馬利亞, 牧人)所具備的特點, 就是他們的信心往往可以超越眼前的事實。
- 我們也可以從天使的讚美中學習到讚美上帝的榜樣及讚美上帝的中心點。

### 太 2:1-6

- **Mat 2:1** 當希律王的時候, 耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博士從東方來到耶路撒冷, 說:
  - 上帝也從東方的外邦人中呼召祂所揀選的人來朝拜祂的兒子, 上帝所賜他們的信心, 讓他們有超越眼前所看見事物的能力。他們是上帝的救恩賜於外邦初熟的果子。
    - 他們是波斯的哲學家或是星象學家。他們的數目不能確定。
  - 上帝在遙遠的東方以明亮的星向人宣告君王的降生, 但在猶大地基督卻被一般人所拒絕, 只有一些社會低層的猶太人來朝見基督。
    - 天父在基督身上奪去一切世人看為寶貴的事物, 因為基督的國度是屬靈的, 也只有那些有信心的人可以用屬靈的眼睛看見它。
- **Mat 2:2** 「那生下來作猶太人之王的在那裡? 我們在東方看見他的星, 特來拜他。」
  - 這顆星, 並非是一般上帝所創造的星, 因為它不單會突然發出強烈的光亮, 它還在空中運行並為博士們引路。
  - 之後這顆星又消失一陣, 最後它在基督所暫時居住的地方停止運行。它可能更加像是慧星的一種。
  - 東方的博士是不是只是憑他們對天文學的知識, 就可以知道偉大君王的降生呢? 我們相信他們之所以知道偉大君王的降生, 是聖靈在他們的心中啟示並感動的結果。
  - 博士的話, 指明他們並不是因為希律的名聲而遠道而來向他獻禮進貢, 他們指的是一位剛剛出生不久的嬰孩。
    - 他們當時心中並還沒有明白基督是從天上降生的君王, 而他們只是將基督看為是一位將來要興起為大的地上君王。
    - 他們的朝拜也可能帶有外交的用意。
- **Mat 2:3** 希律王聽見了, 就心裡不安; 耶路撒冷合城的人也都不安。
  - 希律並非不知道有關這個預言, 他雖然是以東人, 但是他從小就在猶太人中間長大, 他肯定知道猶太人一直在等待一位偉大的君王, 救他們脫離一切從外邦來的苦難。
  - 希律心中的不安是出於他對上帝的不信, 因為他想用人的方法保住自己的王位。
    - 雖然他知道這個預言威脅了他的王位, 但因為自己過去許多在政治上的成就, 他就漸漸的安慰自己, 以這預言為一種人間的傳說。
    - 但是他現在的不安就反映了那他早以為已經解決了的問題又重新回到他的顧慮中, 好像一個剛從睡夢中被驚醒的人一樣。
  - 耶路撒冷城中的猶太人的反應, 表現了他們已經不再盼望上帝應許的來臨。
    - 他們因為長時間的戰爭, 受外族人的管轄, 被希律王時時無理的恐嚇, 被羅馬人殘忍的對待, 所以他們早已經將自己的要求降到最低, 就是只要有平安的日子, 他們就算是在自己的地方奴隸都願意。
    - 從人的層面來理解, 或許我們會看他們的反應為自然。但是上帝的子民豈只是自然, 有上帝恩約的人豈只是一般呢?
    - 他們在上帝救恩臨到的時候, 沒有一點的感恩, 反而憂愁害怕, 這豈不是證明了他們心中並沒有聖靈的工作, 他們是與上帝國度無關的人嗎?
- **Mat 2:4** 他就召齊了祭司長和民間的文士, 問他們說: 「基督當生在何處?」

- 希律召齊猶太宗教領袖的舉動，就反映了他心中確實是知道博士所指的是誰，同時也反映了他常時間來心中的隱憂，就是他知道自已是一直違背著上帝作王的，他不是雅各的子孫，他與大衛家無份，他不是合法的王。他知道博士所指的新生王是預言中的基督。
- **Mat 2:5-6** 他們回答說：「在猶太的伯利恆。因為有先知記著，說：猶太地的伯利恆啊，你在猶大諸城中並不是最小的；因為將來有一位君王要從你那裡出來，牧養我以色列民。」
  - 這些祭司及文士，早已經為了自己的生活所需而敗壞了上帝的律法及祂的話語，但在那個時刻，他們卻忠實的將上帝的話傳講出來。
    - 其實他們之所以忠實的向希律宣告上帝的拯救，並不是因為他們的悔改，而是當時並沒有感受到上帝的話對他們一切所想所要的造成任何威脅，他們當時只是出於一個想討好希律的心，無意中卻將福音宣告了出來。
  - “伯利恆、以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裡出來，在以色列中為我作掌權的；他的根源從亙古，從太初就有。”彌 5:2
    - 在舊約彌迦書中是“伯利恆、以法他啊”，但是馬太卻直接記下“猶太地的伯利恆”的原因是：
      - 為了區分聖經中另一個在西布倫中的伯利恆城。(書 19:15)
      - 以法他是猶太地的伯利恆城的前名。
    - 彌迦：“你在猶大諸城中為小”，馬太：“你在猶大諸城中並不是最小的”。
      - 馬太用另一個方式來表達伯利恆城的高貴，並非是出於它的市民，而是天地的主要降生在這城中。但城中的人民並沒有因為救主的降生而得到福份，反而因為拒絕他們的主而遭受災難。
    - 彌迦：“... 作掌權的”，馬太：“...牧養我以色列民”，可以理解為指同一件事。

## 太 2:7-12

- **Mat 2:7-8** 當下，希律暗暗的召了博士來，細問那星是什麼時候出現的，就差他們往伯利恆去，說：「你們去仔細尋訪那小孩子，尋到了，就來報信，我也好去拜他。」
  - 希律不敢在百姓面前表現他的害怕及擔憂，因為他害怕這些心中恨惡他的百姓造反。
  - 希律是一個思想週密，時時猜疑防備別人的人，但是他在這件事上因為心中的害怕而表現出完全的反常態。他可以派幾個士兵以護航引路的藉口與博士一同去找聖嬰，等博士找到聖嬰時就下手殺害嬰孩，或是他也可以派一兩個人跟蹤博士，等博士找到聖嬰之後就馬上回宮報訊。
- **Mat 2:9-10** 他們聽見王的話就去了。在東方所看見的那星忽然在他們前頭行，直行到小孩子的地方，就在上頭停住了。他們看見那星，就大大的歡喜；
  - 當上帝藉祭司文士向猶太人宣佈祂救主降生的時候，全城即然連一個願意帶路或是一同前往朝拜的猶太人都沒有。
    - 向他們指路的文士及祭司，雖然口中宣佈了上帝應許的成全，但是他們的行動證明他們沒有相信上帝的心。
    - 我們或許會同情他們是因為害怕希律而不敢前行，但是如果上帝應許要拯救他們脫離一切的仇敵，我們不能想像他們不會不丟棄一切的顧慮而奔投到上帝那里。
      - 但是他們只是一般的群眾，不是有信心的子民。他們只是觀望，等到事情被證實有利於他們的時候，他們就用盡一切的能力裝扮成一個比一般人更加熱心的子民。
      - 但是聖經讓我們看見群眾往往是沒有恩典的群體，他們的熱心不是以相信上帝的應許為基礎，而是出於自己的無知，慾望及害怕。
  - 反而博士們卻表現出信心，他們沒有因為遭遇如此的待遇而灰心，放棄尋找一個連猶太人自己都不尊重的猶太君王。反而聖靈激勵他們的心，努力尋求他們的救主。
  - 那顆帶路的星又再重新的出現，引導他們到基督那里。

- 上帝讓那引路的星之前突然消失，以致博士們間接將基督降生的消息帶到耶路撒冷城去，同時也因為耶路撒冷城的猶太人心硬，而定了他們拒絕救恩的罪。
- **Mat 2:11-12** 進了房子，看見小孩子和他母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿黃金、乳香、沒藥為禮物獻給他。博士因為在夢中被主指示不要回去見希律，就從別的路回本地去了。
  - 他們並沒有因為看見基督降生在一個卑微的環境而大失所望，反而他們的信心叫他們確信自己眼睛所看見的小孩就是偉大的君王。
  - 他們所獻上的禮物表明他們來自的地方，
    - 三樣的禮物並不表明博士的人數，
    - 黃金，乳香，沒藥也不是表明基督的君王，祭司及受苦的身份。
  - 當時波斯一帶的風俗，就是大國週邊的小國向大國的君王獻上自己最好的土產，以表明他承認大國君王的王權。因為君王是配得他土地最好的出產。
  - 今天當我們來到基督的面前時，我們不單承認祂是全地的君王，我們也承認祂是一切有形無形的主，就讓我們將自己全人的獻上，同時也將我們一切所有的，擺在祂的面前讓祂來使用。
  - 當博士完成他們對基督的朝拜之後，他們原本以為自己還有最後一個使命，就是回到希律那里，向他報訊，但是上帝卻保護祂的兒子及屬自己的人，所以就以異夢的方式，指示他們直接回到自己的地方去。
  - 博士的信心也讓他們順服那位原本他們所不認識的神，而拒絕屈服在暴君的面前。